乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

种植户零投入,增产增收有保障,六汪镇—

订单农业好"钱"景



□文/本报记者 梁玉鹏 图/本报通讯员 韩加君

近日,记者在位于六汪镇柏乡三村的青岛 胶河马铃薯专业合作社种植基地看到,马铃薯 一体化播种机正在田间来回穿梭,起垄、播种、 盖膜一气呵成。近年来,胶河马铃薯专业合作 社采取订单农业、机械耕种、保底收购的种植 方式,分配"股金"、领取"薪金"、发放"租金"的 收益模式,实现农业经营专业化、规模化、标准 化,促进农业增效、农民增收。截至目前,该合 作社马铃薯种植面积1.2万亩,亩均产量达 5000斤,带动社员年增收2000余万元。



发展订单农业>>**农民生产没顾虑**

"我今年种了300亩土豆,每亩土豆的纯利润大约两千元钱,效益非常可观。"柏乡三村马铃薯种植户李功明告诉记者,"合作社统一供种、供肥、供药、管理、收获,我们只要出地出人工就行,完全没有后顾之忧。"

据了解,胶河马铃薯专业合作社

与百事食品(中国)有限公司建立了 长期合作关系,该合作社采取订单农业、机械耕种、保底收购的种植方式, 稳民心、增产量、保收益。合作社事 先以订单形式与种植户签订种植收购合同,统一引进优质大西洋马铃 薯种苗,按照每亩200斤种苗、150斤

化肥、60元农药的标准统一配发农资,赊销给种植户,并全程使用机械统一耕种。待马铃薯成熟后,合作社以每公斤高于市场价0.1元的保护价进行回收,结账时扣除种植成本,从而让种植户零投入,降低种植风险,为种植户增产增收提供保障。

以实现三重收益>>**富农增收有底气**

有了固定订单的"底气",胶河马铃薯专业合作社不断开拓增收思路,通过分配"股金"、领取"薪金"、发放"租金"的方式,助力种植户增收致富。

"合作社实行利益共享,每年召 开社员代表大会,通报合作社交易 量、交易额、年产量及盈余等情况。 在提取规定的风险金、公积公益金 后,将60%的盈余按照占股比例分配给社员。"青岛胶河马铃薯专业合作社党支部书记、理事长刘国栋介绍,马铃薯的规模化种植不仅为社员带来了直接的经济效益,更为周边村庄解决了部分劳动力的就业需求。"前期马铃薯切块割芽、种植期的投种运输、后期的田间管理等环节都需要劳动力,通过短期和长期两种方式,平

均每天吸纳20余名村民在合作社务工,农忙时每天达50多名,人均年增收1.62万元。"刘国栋说道。

另外,大规模的马铃薯种植需要 大量的土地,除了社员自有土地之 外,合作社还流转农民土地1000余 亩,每亩地每年流转金1000元,既避 免了土地撂荒又增加了农民土地资 产性收益。

呈 强化党建引领>>激活振兴强引擎

为强化党建引领在合作社发展中的作用,胶河马铃薯专业合作社成立党支部,建强马铃薯产业攻坚堡垒。

刘国栋介绍,合作社实行党支部 书记与理事长"一肩挑"、支部委员与 理事会成员交叉任职制度,使党支部 与合作社决策层、管理层融为一体, 党支部参与合作社决策管理,把控发 展重点,凝聚社员合力。同时,党支 部组建了以党员为骨干、人党积极分 子为主体的党员先锋服务队,到田间 地头提供技术服务,助力农民增产增 收。目前合作社已发展核心社员158 人,种植面积1.2万亩,建成占地6000 平方米的恒温库(库存5000吨)、200 平方米的农业投入品库,成为全市最大的集种植、销售、仓储、加工等功能为一体的马铃薯专业合作社之一。

刘国栋说,合作社这条"产业基地化、农业社会化、管理标准化"的路子,为广大种植户增产增收提供了保障。作为百事食品(中国)有限公司在山东地区唯一的战略合作伙伴,胶河马铃薯专业合作社享有产业面积和

价格的绝对优势,为合作社发展提供了源源不竭的动力。"随着马铃薯种植面积越来越大,我们把马铃薯产业化作为接下来发展的方向,大力推进马铃薯深加工和主食产品开发,同时加大对社员的培训力度,提高社员种植水平,促进社员增收致富。"刘国栋表示。

下一步,六汪镇将坚持把发展作为第一要务,围绕"健康小镇 锦绣六汪"建设目标,不断促进农业增效、农民增收,助力乡村全面振兴。

◎ 黄岛街道

进企人户"摸家底" 扎实推进"五经普"

□记者 丁霞 报道

本报讯 自第五次全国经济普查正式登记工作全面启动以来,黄岛街道盐滩社区结合辖区实际情况,迅速组织普查员走街串巷,挨家挨户登记企业和个体户各项信息,扎实有序推进经济普查工作。

普查过程中,普查员们耐心地 向被调查企业和个体户表明身份、 说明原因,详细讲解经济普查的重 要意义,同时认真核对其经营状态、 企业法人、联系电话、注册地址、职 工人数、经营指标等相关信息,并在 普查平台上登记。截至目前,盐滩 社区普查登记工作进度已完成90%。

下一步,盐滩社区普查员将继续以饱满的精神状态、务实的工作作风,确保高质量完成第五次全国经济普查登记工作。

◎ 藏马镇

立功喜报送到家 军人军属享荣光

□记者 丁霞 报道

本报讯 为弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,营造"让军人受尊崇,让军属受关爱"的浓厚氛围,近日,藏马镇组织开展为立功受奖官兵家属送喜报及走访慰问活动。

活动中,藏马镇人民武装部、退役军人服务站等部门工作人员,为在部队获得三等功的现役军人孙辉的家属、获得"四有"优秀士兵的现役军人张政等7位军人的家属送去立功喜报及慰问金,让军属共享荣耀和喜悦。

下一步,藏马镇将继续弘扬拥军优属、拥政爱民的光荣传统,认真落实各项拥军优属政策,在全镇营造"一人入伍、全家光荣""一人立功、全民点赞"的浓厚氛围,鼓励更多有志青年投身军营建功立业,为强国强军建设贡献藏马力量。

海青镇

普法"云宣讲" 维护"她"权益

□记者 **谭宁** 通讯员 徐娅男 报道

本报讯 为提高妇女群众依法 维护自身合法权益的意识与能力, 增强妇女学法守法用法的自觉性, 近日,海青镇新联会、镇新时代文明 实践所、镇妇联联合山东光浩律师 事务所开展妇女普法专题"云宣讲" 活动。

在海青镇新时代文明实践直播间,山东光浩律师事务所律师姚娟娟围绕女性权益保护主题,详细讲解了妇女权益保障法最新修改亮点,针对女性现实中如何进行自我权益保护问题进行了深入浅出的讲解。同时,针对女性在婚姻家庭生活中可能遇到的家庭暴力、夫妻共同债务等问题,结合实际案例,以通俗易懂的语言进行了法律普及,引导广大女性群众提高法律意识与自我保护观念。